

科技日报

SCIENCE AND TECHNOLOGY DAILY

乙未年正月初九 总第10200期 国内统一刊号 CN11-0078 代号 1-97

http://www.stdaily.com 2015年2月27日 星期五 今日12版

我攻克涡扇动力模拟反推力风洞试验技术

最新发现与创新

新华社成都2月26日电(田兆运 张鹏程)我国首次TPS反推力试验26日在中国空气动力研究与发展中心低速8米×6米风洞圆满完成。这标志着我国从此具备TPS正反推力风洞试验能力,对我国飞行器尤其是大型飞机的研制具有重要意义。

TPS英文全称为Turbofan-Powered-Simulator,即涡扇动力模拟,是大型涡扇发动机必须进行的一项试验。由于发动机的动力输出会影响飞行器的气动特性,风洞试

验成为国际公认的验证和优化飞行器气动外形和发动机设计的最佳途径。TPS风洞试验是低速风洞试验技术中最为复杂的部分。中国空气动力研究与发展中心低速所从上世纪末开始,一直致力于相关技术研究,并于2007年成功完成国内首次TPS正推力风洞试验。相比正推力模拟,反推力模拟需要测试和监控的信号更多,对测试仪器微型化、监控报警系统的要求更高。随着我国大型飞机的立项,建立配套的TPS反推力风洞试验技术已是当务之急。

TPS反推力研究项目始于2009年。研

美国上空移动火球群据称来自中国

航天专家就此表示:末级火箭再入大气会很快烧尽

当地时间23日晚,美国西部上空出现了移动的火球群。美国航天局(NASA)表示,这是中国2014年12月27日发射的长征四号乙运载火箭推进器解体形成的。有读者问,中国的火箭碎片为何散落在美国西部?会不会对人员和财产有影响?对此,科技日报记者专访了国际宇航联空间运输委员会、中国航天科工二院二部研究员杨宇光他表示,已经入轨的末级火箭再入大气会很快烧尽,没听说过造成人员伤亡或财产损失的情况发生。

杨宇光介绍,通常液体火箭分为两个或三个子级,其中末级火箭将卫星送入轨道,星箭分离后,两者的距离逐渐拉开。此后卫星借助自身推进器维持轨道,末级火箭则随着轨道衰减慢慢下落,最后坠入大气层。

太空里并非完全真空,仍有大气,这成为导致末级火箭轨道衰减的原因,面积比则是重要的指标。杨宇光说,面积比指航天器迎风面的面积除以质量得到的数值,这个值越高,表示航天器受到阻力的影响越大。火箭末级中主要是燃料,把卫星送入轨道后燃料已基本耗尽,面积比较大,更易受到大气阻力的影响。

而影响末级火箭在轨道上滞留时间的主要是轨道高度。“对于圆形轨道来说,如果高度仅二三百公里,末级火箭的陨落速度会比较快,短则十多天,长则数月就会掉下来;如果轨道高度是五六百公里,末级火箭留在太空的时间通常可以超过一年;假如轨道高度达到七八百公里,末级火箭可能几十年也落不下来。”杨宇光说,“在椭圆轨道中,末级火箭轨道衰减速度则取决于近地点高度。”

他介绍,航天史上数次出现航天器坠落到地面的情况。1978年1月24日,苏联的“宇宙”954号卫星失控坠落在加拿大境内。虽然卫星上烟稀少,但因这是一颗核动力卫星,带有放射性的卫星碎片散落下来,造成了严重污染。

而礼炮号、和平号空间站,均是受控落入太平洋。坠落后事先发出通告,让船只、飞机避开陨落区域。

美国于1973年发射的天空实验室,则经历了一次不完全成功的受控陨落。1979年7月11日,地面人员发出最后一次指令,让天空实验室安全飞过北美大陆人口稠密地区上空后返回地球,它接到指令后穿过大气层,化成无数碎片坠落向南印度洋,但一部分碎片散落在澳大利亚西部地区。

杨宇光认为,火箭与卫星等航天器不同,对地面造成威胁主要是在发射时。他说,在火箭发射正常的情况下,不入轨的子级落区都事先经过精确计算,选择在人口稀少的地带,并提前采取疏散措施,很少出现人员伤亡事故。但如果火箭发射时出现故障,落点则无法预定。如2013年俄罗斯号的质子火箭在发射时失控,后来在哈萨克斯坦的大草原上坠毁。

“一般而言,已经入轨的末级火箭再入大气,其轨迹并非垂直下坠,而是由水平运动慢慢衰减速下落,会很快获得并烧蚀殆尽。”他说,“世界各国运载火箭的最终宿命都是如此,从没听说过因此造成人员伤亡或财产损失的情况。”

(科技日报北京2月26日电)

创新驱动为“迈上新台阶、建设新江苏”提供有力支撑

——科技日报社社长王志学对话江苏省省长李学勇

本报记者 张晔

“十二五”以来,江苏认真贯彻落实中央决策部署和习近平总书记系列重要讲话精神,大力实施创新驱动发展战略,区域创新能力连续六年位居全国前列,与“十一五”期末相比,10大类创新指标实现较大幅度跃升。

前不久,江苏召开了深入实施创新驱动发展战略暨建设苏南国家自主创新示范区工作会议。深入实施创新驱动发展战略,江苏省有哪些具体做法?还将在哪些方面持续发力?带着这些问题,科技日报社社长王志学与江苏省省长李学勇进行了对话访谈。

王志学:据了解,前不久江苏专门召开了深入实施创新驱动发展战略暨建设苏南国家自主创新示范区工作会议。请问李省长,这次会议召开的背景和主要任务是什么?

李学勇:江苏省委、省政府坚决贯彻中央决策部署,以习近平总书记系列重要讲话精神为指引,大力实施创新驱动发展战略,深入推进科技创新工程,加快建设创新型省份,有力促进了科技第一生产力的发展。

去年12月中旬,习近平总书记亲临江苏视察指导工作,是江苏发展史上具有里程碑意义的一件大事。总书记殷切希望我们认真贯彻落实中央决策部署,协调推进“四个全面”,力争在五个方面迈上新台阶,努力建设经济强、百姓富、环境美、社会文明程度高的新江苏。总书记的重要讲话,是江苏未来发展的总要求总纲领,是我们做好各项工作的根本遵循和行动指南。总书记还强调,江苏要用好科教资源丰富、研发力量雄厚和创新型省份建设试点省、苏南国家自主创新示范区等优势,以只争朝夕的紧迫感,切实把创新抓出成效。江苏省委、省政府召开这次会议,主要就是深入贯彻落实习近平总书记视察江苏时的重要讲话精神,从江苏发展战略全局出发,全面部署深入实施创新驱动发展战略,加快建设苏南国家自主创新示范区,为“迈上新台阶、建设新江苏”提供强大动力和有力支撑。

王志学:江苏是创新型省份建设试点省,您能否介

绍一下江苏在建设创新型省份方面有哪些主要做法?

李学勇:江苏创新型省份建设取得了重要进展,这是党中央、国务院坚强领导、科学决策的结果,是全省上下特别是科技战线攻坚克难、团结奋斗的结果。在工作中,我们主要抓了5个方面:一是摆上核心位置。坚持把创新驱动作为发展全局的核心战略,加强整体部署,明确发展重点,落实关键举措,将创新驱动贯穿于经济社会发展的各个领域和各个方面。从近年来市(县、区)党委和政府的工作报告来看,创新驱动发展的内容都摆在突出位置,实施创新驱动发展战略、建设创新型省份在全省形成了广泛共识。二是把握主攻方向。紧紧围绕转变方式、调结构,把产业结构调整作为主攻方向,按照“调高调轻调优调强”的思路,围绕产业链部署创新链,突破关键核心技术,加大科技成果转化力度,加强重大创新产品应用推广,努力构建现代产业体系。三是强化技术创新体系建设。将其作为建设区域创新

体系的着力点,深入开展国家技术创新工程试点,实施创新型培育工程和“万企升级”行动,努力将创新资源引入企业、技术研发机构建在企业、科技服务覆盖到企业、创新政策落实到企业,促进高校、科研院所与企业深度合作、协同创新,加快构建以企业为主体、市场为导向、产学研相结合的技术创新体系。四是突出人才支撑。实施重大人才工程,大力培养凝聚高层次人才、高水平管理人才、高技能人才,积极引进领军型人才和创新创业团队。鼓励人才自由流动组合,引导人才深入基层和企业开展服务,积极探索有利于人才辈出、人尽其才、才尽其用的体制机制。五是优化创新环境。深化科技体制改革,推进科技体制改革综合试点,开展科技和金融结合试点,实施知识产权强省战略。强化基层基础,加强创新载体建设,发挥高新区示范带动作用。完善创新布局,加强统筹协调和分类指导,促进区域创新环境不断优化。(下转第三版)

以创新支撑河北绿色崛起

春节后第一会传达强烈信号,河北省委书记周本顺表示

科技日报石家庄2月26日电(记者刘廉君)“老路走不通,新路在哪里?就在科技创新上!”26日召开的全省科技创新暨科学技术奖励大会,成为羊年春节后由河北省委、省政府召开的第一个大会。河北省委书记周本顺强调,在经济发展进入新常态的大背景下,我们要把创新发展作为贯穿经济社会发展的一条主线,把科技创新摆在全省发展大局的核心位置,以科技创新支撑河北绿色崛起。

周本顺说,现在全国各地创新浪潮风起云涌,都在抓住世界科技革命的重大机遇,努力抢占新一轮发展的制高点,创新发展的大赛已经拉开,谁起步早、跑得快,谁就能赢得竞争优势。河北号称是经济大省、工业大省、农业大省、资源大省,但如果不是科技创新大省,再多的大省也成不了强省。为破解制约河北发展的突出矛盾和问题,我们部署展开了四大攻坚战,每一战都是科技创新的攻坚战。全省上下一定要形成一种共识,就是在经济发展的新常态下,我们比以往任何时候都更需要强大的科技创新力量。

周本顺指出,科技创新最终要落到增加和壮大市场主体上。形象地说,就是栽新苗,大量发展科技型中小企业;嫁新枝,使传统产业通过技术改造焕发新的生机和活力;长新树,使现有新兴产业通过有效扶持快速成为栋梁之材。具体地讲,就是要依靠科技创新,把短链条的变成长链条的,把低端的变成高端的,把污染的变成干净的,把不赚钱的变成赚钱的,把落后的变成先进的,把幼小的变成强大的,努力改变高消耗、高污染、低效益的传统产业结构,加快构建绿色、循环、低碳的现代产业体系。全省上下都要按照这样的目标来推进科技创新。

周本顺强调,要善于把京津的创新成果转化到河北的创新型企业;要善于把发达国家的技术人才变成河北企业的技术人才;要善于把国内外行业的龙头企业引入成为河北的著名企业;要善于把一个企业的成熟技术变成一个行业的技术水平;要善于把具有产品优势的企业变成河北顶天立地的支柱企业;要善于把河北自身的科技创新潜力变成河北企业的现实创新能力。

周本顺要求,要认真落实一系列鼓励创新的政策措施,把河北“科技10条”“金融10条”等政策措施,从纸上的东西变成现实的东西,在河北形成创新创业的万马奔腾之势。



2月26日晚,“墨城迎春”主题灯会亮相山东省即墨市墨河公园,为即将到来的元宵佳节增添了喜庆气氛。图为市民在公园欣赏五彩花灯。 新华社发(梁孝鹏摄)

天津市委代理书记黄兴国说 把引进人才作为科技创新突破口

科技日报天津2月26日电(记者冯国梧)26日上午,天津市国家自主创新示范区建设动员会暨科学技术奖励大会在天津礼堂召开。天津市代理书记、市长黄兴国出席并讲话。他强调,要坚定不移深入实施创新驱动发展战略,努力把自主创新示范区打造成为推动天津经济发展、科技创新的重要引擎。

黄兴国说,习近平总书记指出,谁牵住了科技创新这个牛鼻子,谁走好了科技创新这步先手棋,谁就能占领先机,赢得优势。我们要深刻领会总书记重要讲话的丰富内涵,充分认识科技创新是构建竞争新优势的“杀手锏”,是经济持续增长的“发动机”,是破解民生难题的“金钥匙”。当前天津五大机遇叠加,千载难逢,特别是国家自主创新示范区建设,将为科技创新提供重要载体和战略支撑,这既是国家战略部署,也是中央对天津的信任和

支持,对于天津深入实施创新驱动发展战略,促进产业转型升级,实现经济提质增效,加快美丽天津建设具有重大意义。我们一定要认真落实好国家要求,大力实施自主创新示范区建设,不断推动科技改革发展取得新突破,为加快美丽天津建设作出新贡献。

谈到如何建设高水平自主创新示范区时,黄兴国说,要注重发挥好“五个作用”:一是注重发挥规划引领作用。强化顶层设计,紧密结合自身实际和未来发展需求,以建成具有国际影响力的产业创新中心和区域创新中心为目标,科学谋划创新和产业发展格局。二是注重发挥人才核心作用。创新驱动实质上就是人才驱动,创新的事业呼唤创新的人才。要把引进人才资源作为天津科技创新的突破口,以求贤若渴的态度,在全社会营造引才聚才的制度环境。探索“一本

绿卡办到底”,简化人才引进的审批流程和手续,让高端人才手持一本“绿卡”办成所有事情,为人才创新创业免除后顾之忧。三是注重发挥企业主体作用。建设以企业为主体、以市场为导向、产学研相结合的技术创新体系,使企业真正成为研究开发投入的主体、技术创新活动的主体和创新成果应用的主体,促进一大批高新技术企业的集聚发展。四是注重发挥体制机制保障作用。创新是放出来的,而不是管出来的,要进一步加大简政放权力度,坚持放管结合、以放为主,不断激发创新活力。五是注重发挥组织推动作用。他要求天津各园区、各部门、各单位要明确责任分工和目标节点,切实做好服务工作,支持各园区创新平台建设、重点创新项目、“杀手锏”产品与服务体系发展等,为大众创业、万众创新提供有力支持。

产品出口达6600亿美元,占出口总额的22.1%。此外,中国的特高压、数控机床等新技术和新产品已经具有技术优势和较高的性价比,正在形成新的出口空间。

从消费看,创新带来新就业,释放了社会需求。曹健林指出,就业是最大的民生,有就业才有消费。近年来,我国产业结构调整中,坚持战略新兴产业和服务业发展双轮驱动,实现了在增速下降的情况下,城镇就业不降反升,不仅弥补了传统产业的不足,还带来了产业的升级和转型。

曹健林表示,中关村的创新试点政策正在向全国推广,种子基金、技术市场等方式使一大批科技型中小企业茁壮成长。随着我国各级别的全面深化,市场和社会活力将进一步激发出来,高校毕业生双向选择,自主创业和创业积极性将进一步增强,大众创业,万众创新的社会氛围将逐渐形成。

中国科大成功合成混价钒氧化物的三维纳米网络结构

科技日报讯(记者吴长锋 通讯员杨保国)中国科学院大学化学与材料科学学院余彦教授课题组与德国马普固体研究所合作,发展了一种室温氧化还原自组装方法,成功合成了混价钒氧化物的三维纳米网络结构,并将该材料应用于高能量密度锂离子电池正极材料,取得了优异的电化学性能。相关研究成果近日发表在《自然-材料》杂志上。

余彦小组及其合作者提出了一种简单的基于室温溶液体系的氧化还原自组装方法,成功实现了三氧化钒六钒的可控制备,并且可以实现量化生产。作为锂离子电池正极材料时,这种由一维纳米槽编织而成的

三维多级结构,其纳米单元具有较高的比表面积,有利于电解液的渗透,同时能够促进快速的锂离子和电子传输;更为重要的是,三维相互交联的网络结构能够有效抑制其一维单元的团聚和粉化,从而表现出高达780瓦时/千克的比能量。

余彦表示,该工作对于今后氧化物体系或其他体系的电极材料研究具有重要指导意义,为高性能锂电池电极材料的设计和制备提供了新思路。通过这种结构设计,能够获得具有长循环寿命和高比能量的电极材料,而这种材料有望在长续航里程电动汽车以及其他高能量密度电池应用领域得到广泛应用。

曹健林:政府对高新技术投入能有效释放社会投资潜力

新华社天津2月26日电(记者周润健)科技部副部长曹健林26日在此间表示,在新常态下,推动科技创新,对消费、出口、投资来说都大有可为,是中国经济向中高端迈进的有力抓手。

曹健林26日在天津召开的自主创新示范区建设动员会暨科学技术奖励大会上指出,从拉动经济的“三驾马车”看,消费带动作用不足,投资增长乏力,出口受制于国外。在这种情况下,中国政府高度重视科技创新。

从投资看,创新可以优化投资结构。曹健林说,中